Egzamin z Rachunku prawdopodobiefistwa — 14.06.2023

7 ponizszych zadari nalezy wybraé 5. W praypadku oddania 6 zadari do korncowe) punktacyt
bedzie liczy¢ si¢ & ocenionych najnizej. Za kazde zadanie mozna otrzymac maz. 12 punktow.

Rozwigzania zadat prosimy oddawac na oddzielnych kartkach podpisanych czytelnie wmie-
niem i nazwiskiem oraz numerem indeksu. Nalezy dokladnie uzasadniaé odpowiedzi. Wynikt
nalesy podawaé w postaci zwartych wzoréw, a w przypadku odpowiedzi liczbowych, ostatecznych
wynikow numerycznych.

Czas trwania: 180 minut

A1. Zmienne losowe X,Y sa niezalezne, o gestosci glz) = C“_rll[oyl](x).

(a) Wyznaczy¢ gestosc zmiennej Z = X =Y.
(b) Wyznaczy¢ wartoéé oczekiwana i wariancje zmiennej Z.

ach rozmieszezono losowo k rozroznialnych kul (wszystkie roz-

A2. W n rozréznialnych urn
obne). Niech X oznacza liczbe pustych urn. Obliczy¢ war-

[mieszczenia sg tak samo prawdopod
tosé oczekiwana i wariancje zmiennej X.
_Dwie z nich sa biale, pozostale zielone. Gracz losuje kule

A3. W urnie jest N kul (N > 2)
a kuli biatej. Niech T" oznacza liczbg przeprowa-

z urny bez zwracania do momentu wyciagnigci
dzonych losowan.

(a) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej 7.
e A = 7 7 - . . 1
(b) Wyznaczy¢ wartosc oczekiwang zmiennej x—z-

A4. Wektor losowy (X,Y) ma gestosc g(z,y) = Ce "yliogy<al

(a) Wyznaczy¢ staty C.
(b) Obliczy¢ P(2Y < X).
(c) Obliczy¢ E((X + Y)?|X).

... sg niezalezne i maja rozklad jed-

A5. Dwuwymiarowe wektory losowe (X1, Y1), (Xg, Ya),
= /X2 + Y2 Zbadaé

nostajny na kole o srodku (0,0) 1 promieniu 1. Dlan =1,2,... niech Z,

zbieznosé prawie na pewno c1agu

B Z1+ ...+ 2,
~ BZat Zalg b oA Bl

W

A6. Zmienne X;, Xo, ... sa niezalezne i maja rozktad jednostajny na odcinku (0, 1). Dla
> 1 zdefiniujmy zmienna losowg S, jako moc zbioru {1 <i<n: Xpi1 < Xy}, zas zmienng
T,, jako moc zbioru {1 <12 < n: [nXai1] = [nXa |}, gdzie |x] oznacza czeéé catkowita liczby

z. Obliczy¢

(a) lim,_ P(S, > ES,),
(b) lim, oo P(T, > ET,,).



